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Cztery pory roku z geofizyka (5)

O zboczeniu i deklinacji magnetycznej, czyli jak nabra¢
piratow

Przed daleka podrézg na Pacyfik kapitan Sinobrody postanowit doprowadzi¢ okret do petnej
sprawnosci. Dotyczyto to takze nawigacji. Jednym z problemdéw byty stare mapy, na ktérych
wytarte byly liczby podajgce deklinacje magnetyczng. Majgc Okularnika na poktadzie,
postanowit go wykorzystac. Zaczat dyplomatycznie:

- Te, Okularnik, napijesz sie grogu?

Z przykroscig trzeba przyznaé¢, ze Okularnik w $rodowisku pirackim zaczynat
znajdowac pewne upodobanie. Oxfordzki abstynent zaczat gustowaé w grogu, czyli rumie
zmieszanym z wodg, cukrem i sokami cytrusowymi. Dzieki tym ostatnim piraci nie chorowali
na szkorbut. Naburmuszony, ale przyjat kubek wypetniony po brzegi.

- Okularnik, widzisz te mapy? Wytarta deklinacja. A ty$ madry cztek....

Psycholog z Sinobrodego byt doskonaty. Okularnik lubit, gdy piraci odnosili sie z
szacunkiem do jego wiedzy.

- Pewnie chciatbys abym to poprawit? Dopdki jestesSmy na lagunie, to mozna zmierzyé.
- 0, wiasnie! Odejmiemy ci za to z okupu...

Tutaj Sinobrody popetnit btad, bo Okularnik uwazat, ze to jemu nalezy sie
odszkodowanie od piratéw za zniszczone ksiegi, statek i niewole. | na samg wzmianke o
okupie, naburmuszyt sie. Ale nagle, po kilku tykach, jaki$ pomyst mu przyszedt do gtowy.

- Zgoda, kapitanie! Ale dwa suwereny odejmiesz od okupu za kazdy pomiar deklinacji! Bo jak
wiesz, kapitanie, deklinacja nie jest taka sama wszedzie!

Dwa suwereny to nie byto duzo w porédwnaniu z ustalonym okupem. Ale nie dlatego
Sinobrody spojrzat podejrzliwie na Okularnika. Dotychczas Okularnik, zwracat sie do niego
per: ,piracki herszcie” lub ,wodzu nieukéw”. To , kapitanie” byto naprawde podejrzane!

- Co ten sobie wymyslit? — przemkneto przez mysl Sinobrodemu, ale ostatecznie przybit
interes i Okularnik od rana, gdy grog wywietrzat mu z gtowy, wziat sie do roboty.

Podczas pracy, jak zwykle, nauczat piratéow. Piraci bardzo tego nie lubili, ale kapitan
kazat stuchac Okularnika, wiec musieli cierpieé.

-Wiecie, co to jest pdtnoc? — egzaminowat Okularnik piratow.
- Pewnie! To taki kierunek, co kompas pokazuje — wyrwat sie do odpowiedzi Krwawy Jasio.
- Kierunek, ale tam, gdzie jest Gwiazda Polarna — poprawit go Bezzebny Bill

Prawie macie racje — taskawie ocenit odpowiedzi Okularnik. — Pétnoc geograficzna to
kierunek na pétnocny biegun geograficzny. Ale kompas pokazuje troche inny kierunek, tak
zwang poétnoc magnetyczng. Kat pomiedzy tymi kierunkami, to tak zwana deklinacja
magnetyczna. Takze Gwiazda Polarna nie pokazuje doktadnie pdétnocy geograficznej. Pétnoc
pokazuje biegun niebieski, czyli miejsce, wokét ktdrego kreci sie sfera niebieska. Gwiazda
Polarna jest potozona pare stopni od bieguna niebieskiego. — Okularnik przerwat na chwile
wyktad, aby napié sie grogu i kontynuowat.

- Pamietajcie, ze pdétnocny biegun niebieski to miejsce przebicia sfery niebieskiej przez
przedtuzenie osi obrotu Ziemi. Jak wiecie, gwiazdy kreca sie wokét bieguna niebieskiego.
Oczywiscie, naprawde to Ziemia sie kreci, ale wam, wydaje sie, ze to kreci sie sfera niebieska.
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- Ja czuje, ze to Ziemia sie kreci — zaprotestowat Bezzebny Bill. — Szczegdlnie po kwarcie
grogu.

Okularnik nie docenit uwagi Billa i powiedziat, ze Ziemia kreci sie jednakowo, w dzien,
W nocy, i nie zalezy to od ilosci wypitego grogu. Potem dalej kontynuowat opis pomiaru.

- Patrzcie, robie z papieru rurke. Aby zobaczy¢ okrag, jaki zatacza Gwiazda Polarna,
kat widzenia przez te rurke musi by¢ wiekszy przynajmniej dwa razy niz odlegtos¢ tej gwiazdy
od bieguna niebieskiego. Jezeli rurka ma dtugosc¢ 8 cali i srednice 1 cala, to kat widzenia przez
nig bedzie wynosi¢ 1/8 radiana, czyli okoto 7 stopni.

- Stopnie? Radiany? — zdziwit sie Krwawy Jas — A ile to bedzie na rumby?

Okularnik szybko policzyt i odpowiedziat:

- Rumb to 1/32 kata petnego, czyli 11 i ¢wierc stopnia albo 0,1963495 radiana.

Kontynuowat:

-Na jednym koncu mocuje krzyzyk z nitek, zeby lepiej wycelowaé. Na obu koncach
rurki, od dotu, mocuje dwa mate piony — pdzniej wyjasnie po co. Celuje rurkg w biegun
niebieski. Ale celuje krzyzykiem nie na Gwiazde Polarng, ale tak ustawiam, zeby srodek
krzyzyka pokazywat srodek okregu zataczanego przez gwiazde polarng. Jasne? Musze wiec
czekac kilka godzin, zeby zobaczy¢ ruch Gwiazdy Polarnej. Gdy okaze sie, ze krzyzyk pokazuje
srodek okregu zataczanego przez Gwiazde Polarng, to znaczy, ze pokazuje biegun niebieski.
Wtedy rysuje linijkg linie tgczacq korice piondw. | to jest kierunek doktadnie na pétnoc
geograficzng. Na to ktade kompas. | kat pomiedzy igtg busoli i tg linig to wtasnie deklinacja
magnetyczna! Jasne?

- Jak piwo — zgodzit sie Bezzebny Bill, ale szeptem dodat w strone kamratéw. - Jak ciemne
piwo!
Okularnik narysowat tymczasem szkice pokazane na Rys. 1 2.

Srednica D

Dhugos¢ L
Kat widzenia = D/L (w radianach) ~ 57 D/L (w stopniach)

Ruch Gwiazdy Polarnej widoczny po wtasciwym ustawieniu rurki.
Gwiazda zatacza okrag wokot srodka krzyzyka.

Rys. 1 Pole widzenia przez rurke wynosi ok. D/L. Aby doktadniej wyznaczyé potozenie bieguna niebieskiego,
Okularnik stara wyznaczy¢ sie Srodek okregu, po jakim porusza sie Gwiazda Polarna, czyli pole widzenia musi
by¢ wieksze niz podwdjna odlegtos¢ gwiazdy od bieguna niebieskiego. Okularnik stara sie wycelowac
krzyzykiem w miejsce, gdzie znajduje sie biegun niebieski. Przez kilka godzin koryguje potozenie rurki. Peten
obieg gwiazdy zrobig w ciggu doby, a wiec do wyznaczenia $rodka, trzeba sprawdza¢ potozenie gwiazdy
przynajmniej przez kilka godzin. Dlatego rurka musi by¢ stabilnie umocowana.
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Rys. 2. Idea obserwacji Okularnika - cd. Po ustaleniu ustawieniu krzyzyka z nitek na biegunie niebieskim, piony
stuzg do precyzyjnego zrzutowania kierunku rurki (czarna przerywana linia na stole), zas kompas do
wyznaczenia potnocy magnetycznej (czerwona przerywana linia). Kgt pomiedzy nimi to deklinacja magnetyczna.
Jezeli igta magnetyczna (niebieski romb na rysunku) wskazuje kierunek na wschdd od kierunku potnocy
geograficznej, to deklinacja jest dodatnia, jesli na zachdd, to deklinacja jest ujemna. Oczywiscie rurka do
obserwacji musi by¢ starannie umocowana, aby nie ulegta przypadkowemu przesunieciu podczas obserwacji.

Pomiary Okularnik skonczyt nad ranem nastepnego dnia. Otrzymat, ze w rejonie laguny
deklinacja wynosi 5°.

- Teraz jeszcze musze zbadac i ewentualnie usung¢ dewiacje kompasu — powiedziat.

- To niby nasz kompas jest zboczony? — zdziwit sie najmtodszy z piratow. Reszta piratéw
zarechotata.

-Te mtody, na statku jest mnéstwo zelastwa, i ono powoduje odchylenie igty magnetycznej —
wyijasnili, zanim Okularnik doszedt do stowa. — W porcie przychodzit taki specjalista, zwany
dewiatorem. Ale teraz mamy Okularnika!

P6t dnia zajeto Okularnikowi sprawdzanie wskazan kompasu w zaleznosci od kursu i
doktadanie kawatkéw zelaza w rdzne miejsca. Efektem byta tabela pokazujgca dewiacje.
Wygladato to mniej wiecej tak:

KK 0 Popr.-3
KK 20 Popr.-2
KK 45 Popr.-1
KK 65 Popr. 3
KK 90 Popr. 2

Co oznaczato, ze gdy kompas wskazuje kurs (KK oznacza kurs kompasowy) ok. 45° nalezy od
niego odjg¢ 2°. Oczywiscie, dodatkowo trzeba byto dodaé deklinacje, czyli rzeczywisty kurs
wzgledem pdtnocy geograficznej wynositby: 45°- 3%+ 5° = 42°,

Tuz przed zmrokiem piracki okret podnidst kotwice i opuscit lagune.
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Pare dni pozniej statek ptynat we wieczornej mgle. Krwawy Jasio na bocianim gniezdzie
wytrzeszczat oczy, aby zawczasu wykry¢ niebezpieczenstwo. | nagle........

- Przybdj! — wykrzyknat kuternoga kucharz. Wyszkolone uszy pirata rozpoznaty zjawisko,
oznaczajgce niebezpieczne zblizenie sie do brzegu.

Dla piratéw byta to niespodzianka, bowiem wyznaczona trasa omijata z daleka i
wszelkie wyspy i sam kontynent Ameryki. Nie zdawali sobie sprawy z dziatan Okularnika. A
Okularnik, chociaz nie czytat ksigzki ”Pietnastoletni kapitan” (jeszcze musiato ming¢ wiele lat
do jej napisania), wpadt na ten sam pomyst, co czarny charakter tej ksigzki — Portugalczyk
Negoro. Odpowiednio mocujgc przy kompasie kawatki zelaza i fatszujgc tabele z dewiacja,
Okularnik spowodowat, ze piracki okret poptynat w inng strone niz zamierzat kapitan. Gdyby
piraci to wiedzieli, bez watpienia Okularnik szybko skonczytby jako pokarm dla rekinéw. Ale
Okularnik wcale nie skierowat okretu w pufapke. Miat na mysli inny, bardziej szlachetny cel.

Gdy piracki okret wytonit sie z mgty, starsi piraci szybko poznali przedmiescia Port
Royal.

Port Royal z okresy, gdy dobijali do niego nasi piraci.

- O knajpa ,Pod wesotym wisielcem” — bezbtednie rozpoznat Sinobrody, dawniej
czesty bywalec tego lokalu.
- Niesamowite! Jak to mozliwe? — Okularnik sprytnie udawat gtupiego. — No, ale skoro
jestesmy tutaj, to mozemy to wykorzystac!
- W jaki sposdb? — piraci byli sceptykami i bardzo nie lubili bliskosci angielskiej (ani zadnej
innej ) floty.
- Jest tutaj skarb! Ztoto, srebro, szmaragdy, rubiny, korale — wymieniat bez zajgkniecia
Okularnik, jak w natchnieniu. — Razem 120 funtéw, 5 stép 6 cali. Méwie wam — cudo!
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Piraci z zadowoleniem przyjeli informacje o ztocie, srebrze i drogich kamieniach.
Niestety, nie zastanowity ich wymiary wymieniane przez Okularnika. | tak doszto do matego
nieporozumienia.

Okularnik, méwigc o skarbie: ztocie, srebrze, szmaragdach i rubinach, miat na mysli
blond-ztote loki, srebrzysty gtos, zielone oczy i purpurowe usta pewnej panny, ktérg poznat
w Oxfordzie. Oczywiscie, 120 funtéw to byt stodki ciezar tej panny, 5 stép 6 cali to jej wzrost.

Na imie miata Kalina. Piegos byto jej przydomkiem. Mozna sie zastanawia¢, czym
mogta uboga dziewczyna z dalekiego kraju zainteresowaé absolwenta Oxfordu, dumnego ze
Swiezo otrzymanego dyplomu. Ale odpowied? jest prosta: przeciwienstwa sie przyciggaja!
Tak wiec Kalina rownie byta zauroczona Okularnikiem, jak on nig.

Niestety, namietnos¢ Okularnika do ztotowtosej chdrzystki nie uszta oczu jego
rodzicow! Przez nich, Okularnik szybko znalazt sie na statku ptyngcym za ocean, wystany w
nadziei na pozbycie sie z serca tak nisko urodzonej osoby. Ta wiadomos¢ dotarta takze do
Kaliny. Ale prawdziwa namietnos¢ nie zna przeszkdd! Kalina postanowita udac sie za
Okularnikiem, co zaprowadzito jg do knajpy, przed ktdrg piracki okret wtasnie rzucat kotwice.

[dalsze losy Okularnika, Kaliny Piegos i piratdw poznamy w nastepnych odcinkach]
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Pytania:

1. Okresl w przyblizeniu lata, kiedy miaty miejsce opisywane zdarzenia.
Wykorzystaj rozrzucone w tekscie informacje historyczne.

2. Jaki najbardziej prawdopodobnie okret mieli piraci? Wybierz z ponizszych:
galera, koga, karaka, galeon.

3. Odnajdz wyspe i miasto, do ktérego witasnie zawitali piraci. Gdzie obecnie
znajduje sie miasto i jakie procesy to spowodowaty?

4, Dlaczego Okularnik, twierdzit, ze Gwiazda Polarna oddalona jest o pare
stopni od bieguna niebieskiego? Wg Wikipedii jest to ok. 44 minuty katowe.

5. Zmierz deklinacje magnetyczng w miejscu wakacyjnego pobytu i w miejscu
zamieszkania. Poréwnaj wyniki z danymi z mapy geofizycznej. Przyjmij, ze
Gwiazda Polarna lezy na biegunie niebieskim, czyli nie musisz okreslac¢
srodka okregu zakreslanego przez gwiazde.

6. Przelicz uzywane w tekscie ciezary, wymiar i objetosci na jednostki SI.

7. Przeprowadz zawody ,Negoriada”. Udziat biorg dwie druzyny. Uwaga:

nawet jesli mamy do dyspozycji petnomorski jacht, to rywalizacje
konkursowg przeprowadzamy na makiecie, gdzie umieszczamy stary,
niepotrzebny kompas. W ramach konkursu nalezy doprowadzi¢ do
powstania zadanego zboczenia kompasu (np. 5 - 10 stopni). Wygrywa
druzyna, kto potrafi lepiej ukry¢ kawatki metalu stuzgce do spowodowania
dewiacji. O jakosci ukrycia decyduje czas usuniecia przez druzyne przeciwng
wszelkich przyczyn dewiacji. Zakazane jest uzycie magneséw do
spowodowanie dewiacji, a tym bardziej préb przemagnesowania igty
kompasu!



